

本报专稿

# 五连冠开启四十年 女排精神薪火相传

羊城晚报记者 苏苒

1981年11月16日，中国女排在日本大阪举行的第三届排球世界杯最后一场比赛中，以3比2力克当时的世界劲旅日本队，获得冠军，首次登上女排世界之巅并开启了中国女排五连冠的辉煌旅程。

四十年时光荏苒，当年五连冠所带来的狂喜、感动与振奋，经过岁月的洗礼和沉淀，蕴含的意义早已超越了体育范畴，成为民族的精神支柱。激励几代人向上的精神力量以及一面促进民族进步的旗帜。其后中国女排2004年雅典奥运会以及2016年里约奥运会的夺冠，更一次次唤醒这种精神力量，为其注入新的时代内涵。今天正值中国女排开启五连冠四十年周年纪念，回顾五连冠的历史以及四十年间女排精神的传承与变迁，有着特殊的意义。

头号主攻手朱婷扣杀 图/视觉中国

## 1981年 三大球首次登顶 提振民族自信心

1981年11月16日，当世界杯决赛战至最后一刻，郎平的重扣掷地有声，孙晋芳的拦网将日本队的进攻死死拦住，守候在电视机、收音机旁的亿万中国球迷，呐喊声被定格在历史的声浪中。这成为四十年中国女排历史上最令人难忘的一幕，也是中国体育最令人振奋的一幕。中国女排以17比15赢下首个世界三大赛冠军，这个冠军完成了一位老人17年前的夙愿。

1964年，新中国体育奠基人贺龙元帅曾说过一句话：“三大球上不去，我死不瞑目。”也就是那一年，大松博文带领日本队到中国访问，贺龙观看了她们的训练，并将各省教练员、运动员，不分项目，全部召集过来观摩大松博文的示范训练，而训练的主要对象就是国内女排运动员。至此，大松博文的训练理念在中国女排中得到坚决贯彻，有了完整训练体系的中国女排，成绩开始逐步提升。

上世纪70年代末，袁伟民组建了新一届中国女排，定下“三年打基础，五年出成绩”的目标，三年后队伍果然夺得了亚锦赛冠军。1981年他带着刚满五岁的队伍出征在日本举行的第三届世界杯，队员分别是郎平、孙晋芳、梁艳、张蓉芳、周晓敏、张洁云、陈亚琼、周晓兰、杨希、朱玲、曹慧英和陈招娣。那也是郎平第一次参加世界大赛，却被破格推到主攻手位置，结果郎平和中国女排在世界排坛“一鸣惊人”。11月16日，中国女排首次登上世界最高领奖台！

## 1986年 成就五连冠，女排精神成时代旗帜

1986年9月13日，在捷克斯洛伐克进行的第十届世界女排锦标赛上，中国队的主教练由袁伟民换成了昔日的队员张蓉芳。在多名名将退役、整体实力下降的困境下，中国女排八战全胜，尤其在冠军争夺战中以3比1战胜了号称“加勒比旋风”的古巴女排，蝉联世锦赛冠军，成就世界体育史上不可复制的“五连冠”传奇。而五连冠的辉煌战绩，让女排姑娘们顽强拼搏的精神成为了那个时代的旗帜。

客观来说，当年的中国女排一开始并没有先进的技术，没有欧美等国运动员的身高优势，没有最顶尖的教练，是一支“三无队伍”。当时的女排队长曹慧英说过一句很生动的話：“和对手比

赛，从球网望过去，她们的腿比我们的腰还粗，不这么练，怎么打得过？”要闯出一条新路，中国队只能靠刻苦扎实的训练和顽强拼搏的精神。郎平在三连冠后曾经说过，今后我们不管是胜还是败，都要保持团结合作的精神，这是体育精神，也是中华民族的精神。而为国争光、不畏困难、顽强拼搏的女排精神也成为民族精神的象征，深深地印在了每一位国人的心中。

那些年，球迷也给运动员们起了不少铿锵有力的绰号，比如桡骨断裂却用绷带固定左臂坚持场上的“独臂将军”陈招娣，比赛中扭伤腰，严重到蹲不下去却依旧坚持比赛的“钢铁将军”陈亚琼，拦网能力超强的周晓兰的“天安门城墙”，鼎鼎大名的“铁榔头”郎平更不用说。这些事迹被国人传颂，被写入教科书，在各种演讲中出现。女排姑娘的那一句“人生能有几回搏”

常会起竹刺，女排队员受伤是家常便饭，至今郴州基地的展览馆里还陈列着女排穿过的发黑的破旧旧鞋和粗布背心。据郴州体育馆训练基地主任邓永华回忆，那件背心是为了减少队员受伤以及训练服的磨损而临时缝制的。那些年，球迷也给运动员们起了不少铿锵有力的绰号，比如桡骨断裂却用绷带固定左臂坚持场上的“独臂将军”陈招娣，比赛中扭伤腰，严重到蹲不下去却依旧坚持比赛的“钢铁将军”陈亚琼，拦网能力超强的周晓兰的“天安门城墙”，鼎鼎大名的“铁榔头”郎平更不用说。这些事迹被国人传颂，被写入教科书，在各种演讲中出现。女排姑娘的那一句“人生能有几回搏”

## 两次奥运夺冠，女排精神传承创新

告别了80年代的辉煌，中国女排的成绩在90年代出现下滑，但即使在最低谷的时候，中国女排依旧有着一股不服输、砥砺前行。在卧薪尝胆的那几年，中国女排人尝试了不少方法，让女排重振雄风。在外执教的郎平一度回国执教，带领中国女排在亚特兰大奥运会夺冠，2000年悉尼奥运会前她因为心脏问题晕倒在训练基地，后来也因此辞职离开了国家队。

进入新世纪，陈忠和打造的“黄金一代”初露锋芒。2003年世界杯，中国女排以11战全胜的成绩时隔16年重夺世界冠军。2004年雅典奥运会女排决赛，中国女排上演了荡气回肠的一幕——在主力球员赵蕊蕊受伤的情况下，依靠集体力量，在落后两局的情况下逆转俄罗斯队，时隔20年再登奥运会冠军宝座。在绝望中寻找希望，在希望中抓住光明，成为中国女排最让国人振奋的闪光点。

那一届的中国女排并非夺冠热门，整体实力也不在各参赛队之上，世界级球星赵蕊蕊比赛时二度骨折对球队更是巨大的打击，但这也说出了中国女排的新一任中国人。一项运动影响了两代人，对于女排的挚爱从收视率上便可见一斑。2004年雅典奥运会女排决赛的收视率甚至压倒了开幕式和闭幕式，成为该届奥运会收视率最高。2008年北京奥运会收视率最高的赛事，同样是中国女排对古巴女排的铜牌争夺战。

## 振兴中华，女排精神传承创新

此后郎平重掌中国女排帅印，则将女排精神的内核进一步扩展。从2013年上任到2021年卸任，郎平在刻苦训练的基础上，将科学管理与人性关怀注入女排精神。昔日女排精神浓缩为“拼搏”二字，如今在新时代的背景下，涵盖的内容更为广泛，比如过硬的技术，创新的大国军队理念，科学的康复体系等，更贴合时代的脉搏。

2016年里约奥运会，中国女排在小组赛濒临被淘汰的边缘强势逆袭，八强赛战胜东道主、卫冕冠军巴西队，并最终登顶。女排旋风再度席卷神州，这股热潮下，“拼搏+智慧+科学”的新时代女排精神更容易被00后一代所接纳。

“女排精神不是为了赢得冠军，而是有时候明明知道不会赢，也要竭尽全力。是即使你一路走得摇摇晃晃，但依然坚持站起来抖抖身上的尘土，眼中充满坚定。”“只要穿上印有‘中国’的球衣，就是代表祖国出征，为国争光是我们的义务和使命，每一次比赛，我们的目标都是升国旗奏国歌。”郎平在网络上代金句迭出，更让女排精神得到最大维度的传播。

## 世预赛12强赛·前瞻

今晚11时迎战澳大利亚队

## 国足有起色 拒绝被双杀

2022年卡塔尔世界杯预选赛亚洲区12强赛今天将迎来第六轮的较量，同时也是第二循环的首轮争夺，中国男足将继续在“主场”沙迦迎战澳大利亚队（央视体育11月16日23时直播）。

上轮1比1憾平阿曼队后，中国队在12强赛前五轮的战绩为1胜1平3负，目前在B组中排名第五，已落后第一名沙特队9分、第二名澳大利亚队6分，出线的可能性已微乎其微。

首循环对阵澳大利亚队，正是李铁在战术上的贸然对攻以及中场防守力度不足，导致国足3分钟内连丢两球全线崩盘。值得注意的是，12强赛面对日本队、沙特队和澳大利亚队三强，国足均在上半场就城门失守，三战合计丢掉7球。次循环再战澳大利亚队，能否顶住对方上半场的攻势，将决定国足的命运。在后腰位置上，李铁曾尝试使用张稀哲、尹鸿博、池忠国和金敬道，综合来看吴曦和徐新的搭配效果最佳。而朱辰杰上轮在中卫位置上的发挥也有板有眼，国足有望沿用上轮的中后场配置。进攻端方面，国足前五轮的进攻亮点全部由武磊和归化球员制造，归化球员仍是国足仰仗的进攻点。

上届世界杯预选赛亚洲区12强赛，中国队与伊朗、韩国、叙利亚、乌兹别克斯坦和卡塔尔同组，面对五支球队未曾有过被双杀的记录。其中主场战绩为2胜2平1负，主场两支亚洲传统强队分别是0比0平伊朗队、1比0胜韩国队。如今主场移至沙迦，为保留出线希望，国足必须尽力避免被对手双杀。针对五天内的第二场比赛，李铁表示已和球员定了一个小目标，至少比首循环第一场面对澳大利亚时要踢得好，“我们付出了很多努力，也战胜了困难，才挺进12强赛，我与球员们都非常珍惜每一场比赛。打完前五场比赛，我觉得球员们越踢越好，而且越来越适应12强赛的节奏。这几天的恢复训练，大家都非常专注，希望踢得越好越好。”

对比首循环，澳大利亚队目前的大名单在攻防两端均有变化。首循环缺席的队长中场莱基和前锋麦克格拉伦均已回归，两人是澳大利亚队40强赛时的第二、第三号射手，国足的防线将面临考验。利好消息是主力中锋塔加特、后防核心苏塔、凯尔特人前场核心罗吉奇均因伤缺席，上海海港穆伊已回到中国隔离，墨尔本城边锋纳鲍特也随队返回俱乐部，澳大利亚足协已紧急征召科威特后卫伊万·坎特。对手阵容不整，进攻有所起色的国足或将迎来破门机会。

## 世预赛欧洲区·今晨

## 瑞士大胜保加利亚直接出线 意大利坠入附加赛

2022世界杯预选赛欧洲区C组今晨上演大结局，新科欧洲杯冠军意大利客场仅以0比0战平北爱尔兰，瑞士主场以4比0大胜保加利亚。瑞士积18分夺得小组第一，直接晋级世界杯；意大利积16分排名第二，只能去打附加赛。

至此，2022世界杯32强已经确定11支，包括东道主卡塔尔，还有欧洲的德国、丹麦、比利时、法国、克罗地亚、西班牙、塞尔维亚、英格兰、瑞士，以及南美洲的巴西。

从哪里跌倒，就在哪里爬起来？意大利在2018世界杯预选赛附加赛被瑞典淘汰出局，60年来首次无缘世界杯决赛圈，当时的主帅文图拉受到各种口诛笔伐。意大利新主帅奇尼上任以来，不仅带领勇夺欧洲杯冠军，还创下连续37场不败的世界纪录。可是在世预赛层面，奇尼和文图拉一样，都要经历附加赛考验，奇尼是要选择去附加赛证明自己吗？

今晨的C组最后一轮小组赛开始前，意大利原本掌握主动。意大利和瑞士同积15分，意大利凭借两个净胜球的优势排名C组第一，意大利进球与失球之比是13比2，瑞士进球与失球之比是11比2。在最后一轮比赛，如果意大利客场战胜北爱尔兰，瑞士需要比意大利多进两球才能与意大利掰手腕。两支球队的实力、净胜球、进球数有机会完全相等，直接交锋积分、净胜球、进球数也完全相同，然后瑞士可以凭借与意大利直接交锋的客场进球优势压倒意大利。但如果意大利正常发挥水平，还是很有希望直接出线。

两场比赛今晨同时开球，意大利和瑞士就像是互相算计，上半场都没进球，瑞士一直在隐忍，也似乎在麻痹意大利。事实证明，瑞士想多了，意大利今晨是真进不了球，0比0的比分保持到终场。到了下半场，瑞士露出“狰狞面目”，奥卡福、瓦尔加斯、伊登、弗洛伊勒连进四球。根本不用比到排名规则第七层的直接交锋客场进球数，瑞士依靠积分就压倒了意大利。

## 羊城晚报记者 柴智

## 羊城晚报记者 刘毅

### 深圳市深华盛投资发展有限公司与广州资产管理有限公司债权转让暨债务催收联合公告

根据深圳市深华盛投资发展有限公司与广州资产管理有限公司达成的债权转让协议，深圳市深华盛投资发展有限公司将其对公告清单所列债务人及其担保人（或相关义务人）享有的主债权及借款合同等其他相关协议项下的全部权利，依法转让给广州资产管理有限公司。深圳市深华盛投资发展有限公司特此公告各债权人、担保人（或相关义务人）以及债权人、担保人（或相关义务人）因各种原因发生变更、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的，请相关债权人或担保人（或相关义务人）及时与广州资产管理有限公司联系变更、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情形。请相关债权人或担保人（或相关义务人）及时与广州资产管理有限公司联系变更、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情形。特此公告。

债务人名称	本金	利息	借款合同编号	担保人名称	担保合同编号
天津市通高速公路有限公司	417,898,046.12	332,312,726.13	津深中银保RL05065	深圳市中技实业(集团)有限公司、经济流、湖北华清电力有限公司、北京国恒恒信投资(集团)有限公司、深圳成城发工业有限公司、深圳市恒信诺电子技术开发有限公司、珠海市华峰石化有限公司、上海海虹实业发展有限公司、深圳市恒安物业管理有限公司、深圳市益峰源实业有限公司、深圳市中恒泰置业发展有限公司、天津国林广置投资有限公司、深圳市中技科技发展有限公司、深圳市中技企业管理咨询有限公司、湖南清华房地产开发有限公司、深圳市中恒泰置业有限公司、湖北天瑞国际酒店股份有限公司、成城国际控股有限公司、深圳市成城房地产开发有限公司、深圳市国恒信实业有限公司、深圳市金源兴实业有限公司、深圳威视光通技术有限公司、青海中企创业投资有限公司、湖南成城精工科技有限公司、武汉立德投资有限公司、宜昌市益电投资有限公司、成文文、北京天瑞建设集团有限公司、李运丁、北京市天工房地产开发有限公司	

### 深圳市虹联盟科技发展有限公司与广州资产管理有限公司债权转让暨债务催收联合公告

根据深圳市虹联盟科技发展有限公司与广州资产管理有限公司达成的债权转让协议，深圳市虹联盟科技发展有限公司将其对公告清单所列债务人及其担保人（或相关义务人）享有的主债权及借款合同等其他相关协议项下的全部权利，依法转让给广州资产管理有限公司。深圳市虹联盟科技发展有限公司特此公告各债权人、担保人（或相关义务人）以及债权人、担保人（或相关义务人）因各种原因发生变更、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的，请相关债权人或担保人（或相关义务人）及时与广州资产管理有限公司联系变更、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情形。请相关债权人或担保人（或相关义务人）及时与广州资产管理有限公司联系变更、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情形。特此公告。

债务人名称	本金	利息	借款合同编号	担保人名称	担保合同编号
深圳市中技科技发展有限公司	57,000,000.00	106,003,183.33	FN110024	深圳市中技实业(集团)有限公司、深圳市成城发工业有限公司、深圳市恒信诺电子技术开发有限公司、珠海市华峰石化有限公司、上海海虹实业发展有限公司、深圳市恒安物业管理有限公司、深圳市益峰源实业有限公司、深圳市中恒泰置业发展有限公司、天津国林广置投资有限公司、深圳市中技科技发展有限公司、深圳市中技企业管理咨询有限公司、湖南清华房地产开发有限公司、深圳市中恒泰置业有限公司、湖北天瑞国际酒店股份有限公司、成城国际控股有限公司、深圳市成城房地产开发有限公司、深圳市国恒信实业有限公司、深圳市金源兴实业有限公司、深圳威视光通技术有限公司、青海中企创业投资有限公司、湖南成城精工科技有限公司、武汉立德投资有限公司、宜昌市益电投资有限公司、成文文、北京天瑞建设集团有限公司、李运丁、北京市天工房地产开发有限公司	

### 公告清单

债务人名称	本金	利息	借款合同编号	担保人名称	担保合同编号
上海优道投资管理有限公司、上海乾源投资管理有限公司(有限合伙)	20,000,000.00	22,993,966.67	认购协议书、回购协议	深圳市成城发工业有限公司、成城发	担保书